Aktualnosci (nie tylko) fizyczne

Rozwigzla bezwladno$¢ sznuréwek

Jednym z dziecigcych wyzwan jest opanowanie wigzania butéw. Z czasem
przychodzi automatyzm i problem przestaje istnieé¢, przynajmniej pozornie.

Bo nawet dobrze zawiazane buty potrafia sie rozwiazac i to w najbardziej
niedogodnym momencie. Dla fanéw skutecznego wiazania butéw, wywodzacych
sie gtéwnie z rosnacej rodziny miloénikéw biegania, najbardziej symptomatyczne
bylo zdobycie zlotego medalu olimpijskiego (i jednoczesne pobicie rekordu swiata
biegu na 100 m) przez Usaina Bolta na olimpiadzie w Pekinie w 2008 roku

z rozwigzanym butem [1].

Jezeli pominiemy kwestie odpowiedniego zacisnigcia
wezla, to dobrze zawiazana kokardka od zawigzanej Zle
rézni sie wzgledna chiralnosciag dwéch przeplotéw. Dobry
wezel, w wersji bez petelek nazywany prostym (niekiedy
opisuje si¢ go jako ptaski, choé taka nazwe, przynajmniej
w zeglarstwie, nosi troche bardziej skomplikowany wezel),
ma przeploty o przeciwnych chiralnosciach, a zly, o tych
samych. Zty trudno mocno zacisnaé¢, a jak juz si¢ to uda,
to (w wersji bez petelek) bardzo trudno go rozwiazaé.

Do wigzania butéw uzywamy, oczywiscie, wersji

z petelkami (w polskiej terminologii zeglarskiej wezel
prosty z jedna petelka nazwany jest refowym, cho¢ do
refowania poleca si¢ jednak wezel prosty bez petelek,
ref knot).

Dobry wezel ma kokardke ulozona poprzecznie do nogi,
a zly wzdluznie. Pomijajac kontrowersyjne kwestie
estetyczne, wezet zty duzo latwiej samoistnie rozwiazuje
sie w trakcie biegania i chodzenia. Taka przynajmniej
panuje opinia. Niektérzy nawet (blednie) uwazaja, ze
tylko zty sie rozluznia, natomiast dobry zaciaga podczas
chodzenia.

Cho¢ matematyczna teoria wezléw rozwija sie

bardzo dynamicznie, prowadzone sa badania nad
wytrzymaloscia réznego rodzaju wezldéw (np. z uzyciem
spaghetti) czy tez analizowana jest niezawodnos$é szwéw
chirurgicznych, to tematem rozwiazujacych si¢ butéw
nikt sie nie zajal. Do niedawna, bo luke te postanowili
zagospodarowaé autorzy pracy [2].

Demonstracja tego dobrze znanego zjawiska pokazana
jest na dolaczonym do publikacji filmie [3]. Po sztucznej
biezni biegnie ochotnik. Po pierwsze, widaé, ze tuz
przed zetknieciem z ziemia stopa nie tylko doznaje
przyspieszenia o zwrocie przeciwnym do kierunku

biegu (co jest oczywiste: musi zahamowadé, zeby mieé
zerowa predkosé wzgledem ziemi), ale nawet porusza

sie w tym przeciwnym kierunku (z czego raczej nie
zdajemy sobie sprawy). Zmiana kierunku przyspieszenia
powoduje wyrzut luznej czesci wezla (obu petelek i obu
konicéwek) w kierunku ruchu (na skutek dzialania
pozornej sity bezwladnoéci). Przy zetknieciu z ziemia
nastepuje wstrzas, po ktérym przyspieszenie zmienia sie
na zgodne z kierunkiem ruchu, co powoduje ruch luznych
czesci wezta w kierunku przeciwnym do kierunku biegu.
Wezel najpierw sie¢ rozluznia, zeby nagle catkowicie sie
rozwiaza¢. Jedna z koncéwek wyciaga swoja petelke

po ktorejs kolejnej zmianie zwrotu przyspieszenia
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na przeciwny do kierunku ruchu, czyli tuz przed
postawieniem nogi.

W artykule opisane jest badanie z uzyciem sztucznej,
przytupujaco-majtajacej sie nogi, z zawiazanym wezlem.
Okazuje sie, ze zle zawigzany wezel rzeczywiscie

duzo latwiej si¢ rozwiazuje niz zawigzany dobrze, ale
rozwiazuja sie oba. Przy czym zdarza sie, cho¢ rzadko,
ze to petelka wyciaga koncéwke, a nie na odwrot.

Na pytanie, dlaczego tak sie dzieje, udzielona jest

tylko odpowiedz jakosciowa. Petelka jest sztywniejsza
niz koncéwka i nie majta sie az tak gwaltownie. Przy
czym jak juz wezel zaczyna sie rozwiazywaé catkowicie
(tzn. koncéwka wyciaga petelke) albo polowicznie

(tzn. petelka wyciaga koncéwke), to efekt juz tylko
narasta, a decydujacy akt rozgrywa si¢ niemal w jednym
kroku. Autorom to stopniowe narastanie, prowadzace do
szybkiego zakoniczenia, skojarzylo sie z tym, jak jeden

z bohateréw powiesci Storice tez wschodzi Hemingwaya
opisal, jak doszlo do jego bankructwa: ,stopniowo,

a potem nagle”.

Wracajac do opisu zjawiska, to samo machanie nogami
albo samo przytupywanie nie prowadzi do rozwigzania
kokardki. Wystarczy natomiast samo chodzenie bez
biegania. Wynika stad, ze zjawisko wymaga obu jego
aspektéw: przytupywania i majtania.

Abstrahujac od naukowego opisu zagadnienia, mozna sie
zastanowié, jak temu zjawisku zaradzi¢. Do$é¢ skuteczne
jest stosowanie tzw. podwdjnej kokardy, czyli robienie
jeszcze jednego przeplotu petelkami. Jest to sposéb dosé
powszechnie stosowany przez sportowcéw. Poniewaz sam
stosuje ten wezel od bardzo dawna, wiec moge dodac,
ze on tez potrafi sie czasami sam rozwiaza¢. Niektorzy
esteci uwazaja w dodatku, ze jest on brzydki. Wtedy
rady mozna szukaé¢ na stronie, ktéra jest prowadzona
przez czlowieka, ktory wiazaniu butow poswiecil si¢ bez
reszty [4], albo zrezygnowaé z uzywania sznuréwek.
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